Rozdziat 3. Ruch prostoliniowy
Przyspieszenie swobodnego spadania

Kamien upuszczony ze szczytu klifu nabiera
predkosci podczas spadania. Udajmy, ze do kamienia

przymocowane sa predkosciomierz i licznik
kilometréw, ktére pokazuja odczyty predkosci

i odlegtosci w 1-sekundowych odstepach. Zaréwno
predkos, jak i odlegtosc sg zerowe w czasie = zero
(patrz rysunek). Zauwaz, ze po 1 sekundzie spadania
odczyt predkosci wynosi 10 m/s, a odlegtos¢ 5 m.
Odczyty dla kolejnych sekund spadania nie sg
pokazane i masz je uzupenic.

Narysuj potozenie wskazoéwki predkosciomierza

i wpisz dla kazdego czasu poprawne wskazanie licznika
kilometréw. Uzyj g = 10 m/s? i pomin opdr powietrza.
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1. Wskazanie predkosciomierza wzrosto o te samg
wartos¢, m/s, w kazdej sekundzie. Ten
przyrost predkosci na sekunde nazywamy

2. Droga przebyta w swobodnym spadaniu wzrasta
z kwadratem

3. Jesli dotarcie do ziemi zajmie 7 sekund, to predkos¢
kamienia w chwili uderzenia wynosi ____ m/s,
catkowita droga spadania jestréwna ___ m,

a przyspieszenie podczas spadania tuz przed
uderzeniem w ziemie wynosi m/s?.
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Rozdziat 3. Ruch prostoliniowy
Czas zawisania

Niektorzy sportowcy i tancerze maja duze umiejetnosci skakania. Podczas skoku wydaja sie oni na chwile
,zawisa¢ w powietrzu” i przeciwstawi¢ grawitacji. Czas, w ktérym skoczek jest w powietrzu ze stopami nad
ziemia, nazywamy czasem zawisania. Popros swoich przyjaciét, aby oszacowali czas zawisania wielkich skoczkéw.
Moga powiedzie¢, ze wynosi on 2 lub 3 sekundy. Ale zaskakujgco, czas zawisania najwiekszych skoczkow
jest najczesciej krétszy niz 1 sekunda! Dtuzszy czas to jedno z wielu ztudzen, jakie mamy na temat natury.

Aby lepiej to zrozumie¢, znajdZ odpowiedzi na nastepujace pytania:

1. Jesli przy zejsciu ze stotu dotarcie do
podtogi zajmie ci p6t sekundy, jaka bedzie
twoja predkos¢, gdy zetkniesz sie z podtoga?

Predkos¢ swobodnego spadania
= przyspieszenie X czas

=10 m/s2 X liczba sekund
=10m/s

predkos¢ poczatkowa + predkosc koncowa

Predkos¢ srednia =

Droga = $rednia predkos¢ x czas )
i
3. Jaka droge przebedziesz, spadajac? @

4. Czyli, jak wysoko nad podtoga znajduje sie powierzchnia stotu?

2. lle wyniesie twoja Srednia predkos¢ spadania?

o Zdolnos$¢ do skakania najlepiej mierzy¢, wykonujac skok w gére w miejscu.
. Stan naprzeciwko $Sciany ze stopami ptasko na podtodze i ramionami wyciggnietymi

2 — w gore. Zrdb znak na Scianie w najwyzszym miejscu, do ktérego siegasz. Nastepnie
X skocz i, bedac w gorze, zréb kolejny znak. Odlegtos¢ miedzy tymi dwoma znakami
¥ to twdj skok w pionie. Jesli jest wieksza niz 0,6 metra, jestes wyjatkowy.

- Na jakg wysokos$¢ mozesz podskoczy¢ do gory?

6. Oblicz swoj czas zawisania, uzywajac wzoru d = 1/2 gt2. (Pamietaj, ze czas zawisania
to czas, w ktérym poruszasz sie w gore + czas powrotu w doét).

Prawie kazdy moze bezpiecznie zejs¢ ze stotu o wysokosci 1,25 m.
Czy ktos w twojej szkole moze wskoczy¢ z podtogi na taki stot? 1,

Jest duza réznica w tym, jak wysoko mozesz siegnac i jak wysoko podnosisz swoj ,srodek
ciezkosci” podczas skoku. Nawet gwiazda koszykéwki Michael Jordan w czasach swojej
Swietnosci nie mogt podniesc swojego ciata na wysokos¢ 1,25 metra, chociaz mégt

z tatwoscia siegnac wyzej niz do kosza wiszacego wyzej niz 3 metry nad podtoga .

At

Méwimy tutaj o ruchu w pionie. A jak jest w przypadku skokéw w dal? W rozdziale 10 zobaczymy, ze wysokosc
skoku zalezy tylko od predkosci pionowej skoczka w momencie startu. W powietrzu pozioma predkos¢
skoczka pozostaje stata, podczas gdy predkos¢ pionowa ulega zmianie wskutek przyspieszenia grawitacyjnego.
Podczas lotu takze zadna liczba wymachéw nogami ani rekami, ani inne ruchy ciata nie mogg zmienic
twojego czasu zawisania.



